



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

梁志鏗

2023年7月4日

## 氹仔水浸問題何時了？

近月暴雨頻降造成氹仔市中心及舊城區多處水浸，渠管排放能力再次引起市民的關注。早於 2016 年工務局公佈了“改善氹仔雨水排水系統”的最終研究方案報告，報告中指出現時氹仔的常見出現水浸之地區，亦與本月水浸之地區脗合，報告同時建議了短中長期可行的改善方案。當中短期方案為「雨水改道」、中期方案為「建造一個分流且具獨立排水口的渠網」、長期方案為「在涵箱排水口建造雨水泵房」。除短期方案有實施「大潭山雨水截流工程」紓緩氹仔地堡街排水系統的負荷外，中期及長期方案似乎未有落實，就當下之情況，本人有以下兩點建議和疑問：

1. 應儘快根據“改善氹仔雨水排水系統”的研究報告結論制定及實施中長期方案以解決氹仔水浸問題；
2. 按 46/96/M 第七十四條第二款的規定，「十年之重現周期係較為常用，此數值在有合理情況下可增至二十或二十五年。」。研究報告中只採用了最低標準，即十年作為重現周期，有關標準之制定在現時和可見之將來是否仍然合適？若最低標準未能有效減低雨水氾濫時所引致之社會及經濟損失，建議有關當局考慮提升重現周期至二十年或更長以減低水浸之頻率和經濟損失。